



“浙江法制报”微信

把事情办到群众的心坎上去 金华开展“我为群众办实事”活动推进教育整顿

通讯员 于超蓉 本报记者 朱蓓蓓

本报讯 “20多年了,我都不抱什么希望了,没想到法院把我的钱都给要回来了!”近日,收到34040元的执行款后,磐安县80多岁的包大爷激动不已。

1996年1月,王某因承接某装修工程向包大爷购买装饰材料,却未付剩余货款3万多元。包大爷诉至法院。法院判决后,王某并未履行。因当时王某名下无财产,故未能执行到位。此次收到包大爷恢复申请执行的申请书后,承办法官前往公安部门查询王某户籍,了解到70多岁的王某住在东阳,而包大爷则住在杭州,双方年纪都大了。为减少当事人诉累,承办法官多次赶往两地,开展上门调解。最终,王某把执行款转入包大爷的账户中,这起20多年的旧案终于案结事了。

包大爷的这次“没想到”,与金华法院正在开展的“我为群众办实事”密不可分。据介绍,自政法队伍教育整顿

开展以来,“浙中之心”金华按照开门搞整顿的要求,扎实开展“我为群众办实事”“我为企业解难题”“党员进社区”等活动,积极回应群众、企业对政法工作的新要求、新期待,从最困难的群体入手,从最突出的问题着眼,从具体的工作抓起,积极为群众排忧解难,切实把政法队伍教育整顿成果转化忠诚履职担当的实际行动。

各政法单位纷纷行动起来。金华法院深入开展“员额法官进网格”活动,开展“揭榜认领”志愿服务项目;金华检察系统不断深化“法律监督惠民生”十大专项行动;金华市公安局汇总案例1600余件,梳理经典案例101件,着力提升执法办案水平;金华市司法局开设24小时公共法律服务超市,解答法律咨询6514人次。

除了市本级,金华下属各区县政法单位也同频共振:东阳法院深入开展送法进村入企活动,检验教育整顿和司法为民的实际成效;浦江公安结合“百万警进千万家”活动,为人民群众排忧解难;磐安法院各法庭法官充分发挥

政法队伍教育整顿进行时

村级调解员、山城管事员的优势,主动上门服务,真正把司法为民理念落到实处……

民生无小事,枝叶总关情。教育整顿虽然是政法队伍系统内部的一项自我革命、自我教育,但出发点还是为了群众。金华市委政法委相关负责人告诉记者,“我为群众办实事”将作为金华政法队伍教育整顿的重要内容,贯穿教育整顿全过程,并形成机制长期坚持,以办实事的成效凝聚民心、以解难题的成果汇聚民力,千方百计解决群众实际困难,推动教育整顿走深走实。

导读

饼干添加剂违规加到包子里,
被查还屡次狡辩
**检察官用数学
让小吃店老板服气**

3版

抢采“谷雨茶”

4月19日,长兴县和平镇方家庄村茶山上,茶农们赶在谷雨前采摘春茶。民间有“清明见芽,谷雨见茶”的说法。谷雨时节,气候温暖湿润,小芽迅速长成鲜叶,眼下是采茶制茶的好时机。近日,长兴县各茶场组织采茶工抢摘谷雨前茶,提高茶农经济收益。

吴拯 摄

小积分发挥治理大作用

桐乡市“三治积分”运用场景更多样、参与主体更广泛

通讯员 李红艳

“小积分发挥了大作用。”说起“三治积分”,桐乡经济开发区(高桥街道)越丰村党委书记沈春雷有感而发。2018年,越丰村在桐乡首创“三治最美家庭”活动,刚开始村民参与热情不高,而到去年,在“三治积分”的助力下,创建覆盖面从85%一下子提升到了98%。

先“约”后“积”

2019年年初,桐乡市河山镇堰头村通过党员带头、乡贤帮忙、积分管理,用“一张面券”将垃圾分类工作做得有声有色。很快,这个创新做法在桐乡遍地开花,“三治积分”管理模式被运用到基层治理各领域。

“我们的积分管理模式,主要以家庭户为单位,通过运用正向反向双重评价、物质精神双重奖励提升群众参与社会治理的积极性。”桐乡市委政法委副书记徐晓叶介绍说,其中先“约”后“积”是前提条件。

作为“三治融合”的发源地,桐乡市率先构建了以村规民约(社区公约),百姓议事会、乡贤参事会和百事服务团、法律服务团、道德评判团(简称“一约两会三团”)为主要载体的基层治理机制。2013年,当地实现村规民约(社区公约)100%覆盖。近年来,又在此基础上形成了小区公约、楼道公约、市场公约等,强化协商共治,努力从源头上减少矛盾。

“‘三治最美家庭’要怎么创,以前村民不是很有概念。”沈春雷坦言,“现在我们结合积分管理,把创建内容细化为十条,每条对应不同积分,这些积分可以兑换面券、粮券、理发券,还与评优评先、‘三治信农贷’等挂钩,做得好不好红黑榜一目了然,所以大家记得很清楚,都想争点实惠、要个面子。”

“‘三治积分’主要是对村规民约的拓展延伸,它通过奖优罚劣的形式,进一步激发群众遵守村规民约、参与公共事务的主动性。”高桥街道党委副书记董国熙表示。

协商共治

“新村点造得这么好,本来大家约好不养鸡鸭的,但前段时间王阿姨又开始在家门口养鸡了,对周边环境影响很大。”今年年初,在高桥街道落晚村,村民的抱怨很快传到了“两会三团”成员耳中。成员为此找到周边党员、村民了解情况,也通过拉家常的方式做王阿姨的工作。最终,经过百姓议事会的讨论,大家商定将“在新村点不再自行饲养鸡鸭”写入村规民约,并纳入“三治积分”管理。

积分的分量,离不开公平的尺子。“分怎么积、怎么评、公不公正,这些都由老百姓自己说了算。”徐晓叶说,积分管理,村(居)民既是决策主体,也是执行主体、监督主体。在河山镇五泾村,为了保证农贸市场内商户积分公平,五泾村组织了由专职管理员和商户自治会成员组成的评判队伍,每月对门前三包、越门经营、诚信经营等7项进行打

分考评。“积分表现突出的,我们给予一定的租金减免。”该



村党委书记张国强说,这一措施效果不错,村民参与社会治理的积极性更高了。

共治共享

南方家园是梧桐街道莲花社区一个商住一体的综合性市场,存在乱堆放、乱拉线、乱停车等“老大难”问题。去年6月,社区组织商住户成立“家园联盟”,制定市场公约,实行一事一议。同时,依托“三治积分”,将市场公约细化为分数,设置红黄榜单,每月由“家园联盟”组织开展交叉互评。为方便商住户,还通过“微嘉园”实行线上线下双向积分兑换,形成家园共治的良好氛围。

如今,“三治积分”管理模式还走进企业、学校、市场等地,与平安校园、文明城市创建、实体经济发展等相结合,涌现出“三治积分+股份分红”“三治积分+三治商户贷”等创新模式,并且深化线上线下双向积分兑换模式,让大家一次不用跑、轻松换积分。截至目前,桐乡市211个村(社区)积分管理线上线下全覆盖,497家积分超市投入使用,已为4万余户家庭兑换积分。

“探索积分运用场景的多样化、参与主体的广泛化、兑换使用的便捷化,是我们努力的方向。”桐乡市委政法委常务副书记黄伟明表示。